

АЛЛЮЗИЯ НА СОБЫТИЯ ИСХОДА В МОЛИТВЕ ЕЗДРЫ ЗА ИЗБРАННЫЙ НАРОД (1 Ездр. 9:6–15, Неем. 9:6–38)

Священник Димитрий Конов

студент магистратуры кафедры библеистики
Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
dmsknv@yandex.ru

Для цитирования: Конов Д. С., *свящ.* Аллюзия на события Исхода в молитве Ездры за избранный народ (1 Езд. 9:6–15, Неем. 9:6–38) // Библейские схолии. 2023. № 2 (5). С. 51–59. DOI: 10.31802/BSCH.2023.5.2.003

Аннотация

УДК 27-242.6

Автор проводит исследование библейской истории послевавилонского периода с целью установления сходства, с одной стороны, между деятельностью священника Ездры по искоренению смешанных браков, его ходатайством за народ перед Богом, с другой: между событием Исхода и установлением культа золотого тельца при Моисее.

Ключевые слова: Ветхий Завет, Иудея, Самария, Второй храм, священник Ездра, вавилонский плен, Моисей, Исход, Египет, смешанные браки.

Allusions to the Events of the Exodus in Ezra's Prayer for the Jewish People (1 Ezd. 9:6–15, Nehem. 9:6–38)

Priest Dimitriy Konov

MA student at the Moscow Theological Academy

at the Department of Biblical Studies

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

dmsknv@yandex.ru

For citation: Konov, Dimitriy S., priest. "Allusions to the Events of the Exodus in Ezra's Prayer for the Jewish People (1 Ezd. 9:6–15, Nehem. 9:6–38)". *Biblical scholia*, No 2 (5), 2023, pp. 51–59 (in Russian). DOI: 10.31802/BSCH.2023.5.2.003

Abstract. The author explores the biblical history of the post-Babylonian period in order to establish similarities between, on the one hand, the priest Ezra's occupation of eradicating mixed marriages, his intercession before God, and on the other hand: between the event of the Exodus, the establishment of the cult of the golden calf under Moses.

Keywords: Old Testament, Judea, Samaria, Second Temple, Ezra the priest, Babylonian captivity, Moses, Exodus, Egypt, intermarriages.

Введение

Одним из ярких событий Ветхого Завета, засвидетельствованным также во вне-библейских источниках, является Вавилонское пленение иудеев. События, которые произошли в этот период, имеют схожие параллели с более ранними библейскими событиями Исхода: притеснениями иудеев в Египте во время правления новой династии, их бегством и испытаниями в Аравийской пустыне.

Возвращение иудеев на родину из Вавилона было одобрено указом самого персидского царя Кира Великого (1 Езд. 1:11). Первые репатрианты во главе с Зоровавелем испытали на себе давление со стороны самарян во время постройки Второго храма (1 Езд. 4 — 6). Во многом по причине возникших конфликтов, переселенцы из Вавилона, поначалу сохранявшие дистанцию с иноплеменниками, стали заключать с ними смешанные браки (1 Езд. 9:1).

О пагубном влиянии смешанных браков мы узнаем из истории о царе Соломоне: *жены его склонили сердце его к иным богам, и сердце его не было вполне предано Господу Богу своему* (3 Цар. 11:4). Посредством браков с иностранцами вера в Единого Бога, трепетно хранившееся еврейской общиной в Вавилоне, могла стать такой же синкретической, как в Самарии. Такая опасность действительно существовала: первые репатрианты, в первые годы после возвращения, недоверчиво относились ко всем народам, окружавшим Иудею: они не приняли посольство самарян после их исповедания веры (1 Езд. 4:2), посчитав, что их вера в Бога мнимая. Для того, чтобы вступить в общину, должны быть обязательно соблюдены все условия: *и ели сыны Израилевы, возвратившиеся из переселения, и все отделившиеся к ним от нечистоты народов земли, чтобы прибегать к Господу Богу Израилеву* (1 Езд. 6:21). Однако, библейская история показывает, что внутри послевавилонской общины вскоре произошел раскол: представители одной партии, «*видя, что изолированность их от других народов доставляет много бедствий их общине, решили, что для благополучного развития жизни и благоденствия их отечества необходимо, наоборот, войти в дружеские сношения с иноплеменниками*»¹, вторая же исключала такую политику и ратовала за чистоту веры и строгое исполнение Закона.

В тот момент, когда иудеи в очередной раз оказались на грани идолопоклонства, Господь посылает им в помощь нового религиозного

1 Писнов М. Э. Иудейство. К характеристике внутренней жизни еврейского народа в после-племенное время. Киев: Типография И. Н. Горбунова, 1906. С. 30.

лидера, священника Ездру: *он был книжник, сведущий в законе Моисеевом, который дал Господь Бог Израилев* (1 Езд. 7:6)². Он должен был решить проблему смешанных браков, тем самым предотвратив их возможные пагубные последствия для избранного народа Божия. С разрешения персидского царя Артаксеркса, священник Ездра возглавил вторую волну репатриации из Вавилона (1 Езд. 7:11).

По причине того, что в событиях времени Исхода и конца вавилонского плена прослеживается одна общая тема: возвращение народа Божия в землю обетованную — появляется необходимость в исследовании библейский текста книг Исхода, 1Ездры, Неемии и указании их общих черт³.

Актуальность исследования подтверждается также тем фактом, что автор неканонической 3 книги Ездры, или, по крайней мере, одной из ее частей (3 Езд. 2:33 — 3:2) увидел в священнике Ездре заступника и сильного молитвенника за избранный народ, которым был и пророк Моисей: местом призвания Ездры он указал гору Олив: *Я, Ездра, получил на горе Олив повеление от Господа идти к Израилю. Когда я пришел к ним, они отвергли меня и презрели заповедь Господню.* (3 Езд. 2:33) (в Вульгате: *in monte Horeb* (4 Es. 2:33)) — что, в свою очередь, символически восходит к призванию Моисея на Хориве (Исх. 3:1). Эта идея поддерживается в Толковой Библии под редакцией А. П. Лопухина: *происхождение этой подробности объясняется стремлением автора провести параллель между Ездрую, воссоздавшим погибшие священные книги, и Моисеем, законодателем еврейского народа. Послепленное иудейство признавало значение обоих для народа Божия совершенно тождественным*⁴.

- 2 Традиция называть священника Езду Вторым Моисеем берет свое начало с представления Ездры (1 Езд. 7:6) как знатока и продолжателя дела Моисея.
- 3 Полвека назад нем. библеист Клаус Кох отметил, что священник Ездра не получил среди ученых должного внимания и долгое время оставался «в тени» других ярких ветхозаветных персонажей (*Koch*. 1974. P.175–176). С тех пор научное сообщество представило много разноплановых исследований, посвященных библейской истории Иудеи персидского периода, а также вопросам по текстологии и исагогике священных книг 1-й Ездры и Неемии.
- 4 *Аболенский Н. А.* Третья книга Ездры // Толковая Библия, или Комментарии на все книги Св. Писания Ветхого и Нового Завета под редакцией А. П. Лопухина. 5 т. Изд. 4-е. — М.: ДАРЪ, 2009. С. 859.

Сравнительный анализ событий кн. Исход с 1-й кн. Ездры и Неемии

1. Благоприятные последствия Египетского и Вавилонского пленений.

Избранный народ испытал на себе все трудности Египетского и Вавилонского пленения — в этом действовал особый промысл Бога, Который, наоборот, заботился не о его гибели, а спасении. Так, благодаря переселению в Египет семья Иакова была спасена от нарастающего в Палестине голода, за несколько сотен лет его поколение стало многочисленным, а с падением Иудеи в 586 г. до Р. Х. и началом Вавилонского плена завершился сложный период разделенного царства: было покончено с идолопоклонством; община в Иудее, в отличие от северного соседа, Израиля, не рассеялась, но сохранила общину, обычаи, празднование субботы, и, самое главное — поклонение Единому Богу.

2. Время исхода из Египта (Исх. 12:1–2) и Вавилона (1 Езд. 7:9).

Священный автор 1-й кн. Ездры повествует о двух больших переселениях из Вавилона. Первые было совершено в правление Кира во главе с Зоровавелем (1 Езд. 1:2). Второе же — во главе со священником Ездрой, после которого в Иудею прибывает Неемия, чья миссия не была связана с переселением (Неем. 2:10). Возвращение Ездры состоялось *в первый день первого месяца* (1 Езд. 7:9). В то же время, на удивление, начался и исход из Египта⁵: *И сказал Господь Моисею и Аарону в земле Египетской, говоря: месяц сей да будет у вас началом месяцев, первым да будет он у вас между месяцами года* (Исх. 12:1–2).

3. Смешанные браки (1 Езд. 9) и золотой телец (Исх. 32:1).

После Исхода Бог даровал народу десять заповедей. Вторая гласит: *Не делай себе кумира и никакого изображения ... не поклоняйся им и не служи им...* (Исх. 20:4–5). А также повеление: *не делайте предо Мною богов серебряных, или богов золотых, не делайте себе:* (Исх. 20:23). Однако евреи, в отсутствие Моисея, согрешили: *И возвратился Моисей к Господу и сказал: о, [Господи!] народ сей сделал великий грех: сделал себе золотого бога* (Исх. 32:31).

5 Другими примерами отождествления возвращения в Иерусалим Египта (т. е. до переселения Ездры) с исходом из являются два праздника, отмечаемые у в книгах 1-й Ездры и Неемии — Пасса и Суккот, оба тесно связанные с событиями первого исхода (См.: *Wünsch Hans-Georg. «Dismiss All Foreign Wives!» The Understanding of the Torah in Ezra-Nehemiah as a Step towards Exclusive Judaism // Old Testament Essays. 2021. Vol. 34(3). P. 871–887*)

Похожая ситуация описана и в кн. 1 Ездры: народ, ревностно хранивший веру в единого Бога в Вавилоне, не подвергся полной ассимиляции⁶, вернулся на родину и построил Второй Храм. Персидское начальство подготовило для них все условия, чтобы Иерусалим вновь стал религиозным центром — и вскоре это произошло, однако не все из вернувшихся из Вавилона смогли сохранить верность своим давним традициям: они поступили подобно своим праотцам, некогда нарушившим вторую заповедь (Исх. 32:1), но теперь — через смешанные браки с иноплеменниками.

Одной из причин грехопадения избранного народа, согласно библейскому тексту, стало временное отсутствие духовного лидера. В первом случае, это — отсутствие Моисея на Синае: *Когда народ увидел, что Моисей долго не сходит с горы, то собрался к Аарону и сказал ему: встань и сделай нам бога* (Исх. 32:1). Во втором — отсутствие в послевавилонский период (до прибытия Ездры⁷) сильной личности, священника и проповедника чистой веры в Бога: влияние соседних народов было настолько велико, что они пытались воспрепятствовать самостоятельности общины в Иерусалиме через связи не только с простыми жителями, но и со священниками и левитами (1 Езд. 9:1)⁸.

4. Обращение священника Ездры и Моисея к Богу о помиловании.

Когда Ездра торжественно прибыл из Вавилона в Иерусалим, местные старейшины рассказали ему о проблеме смешанных браков, которая способствовала их постепенной ассимиляции: *народ Израилев и священники и левиты не отделились от народов иноплеменных с мерзостями их... потому что взяли дочерей их за себя и за сыновей своих, и смешалось семя святое с народами иноплеменными, и притом рука*

- 6 Новейшие археологические исследования подтверждают тот факт, что в Вавилоне были заключены смешанные браки между иудейками и представителями другой национальности и религии это могло сильно повлиять на вавилонскую диаспору иудеев (которая и так потеряла часть своей общины «в изгнании») на их отношение к новым соседям в Иудее. (Pearce L. Jews Intermarried Not Only in Judea but Also in Babylonia. [Электронный ресурс]. URL: <https://thetorah.com/article/jews-intermarried-not-only-in-judea-but-also-in-babylonia> (дата обращения 21.09.2023))
- 7 Доктор по философии и профессор по Ветхому Завету Джей Марк Бода видит прямую связь священника Ездры с Моисеем в сл. отношении: Закон, который был прочитан Ездрой (Неем. 8 – 9) перед народом Иудеи – записан Моисеем на Синае. *Mark J. Boda. The Torah and Spirit Traditions of Nehemiah 9 in their Literary Setting. Moses and the Prophets Redivivi // Hebrew Bible and Ancient Israel (HeBAI). 2015. Vol. 4. P. 476–491.*
- 8 *Olyan, Saul. Purity Ideology in Ezra-Nehemiah as Tool to Reconstitute the Community // Journal for the Study of Judaism. 2004. Vol. 35(1). P. 4–10.*

знатнейших и главнейших была в сем беззаконии первую (1 Езд. 9:1–2). Перед тем, как приступить религиозной реформе, священник Ездра обратился с пламенной молитвой к Богу о прощении.

Итак, основная тема молитвы посвящена проблеме смешанных браков — тяжелому греху для общины, наказание за которое — смерть: *не прогневаешься ли Ты на нас даже до истребления нас, так что не будет уцелевших и не будет спасения?* (1 Езд. 9:14) В обращении Ездры к событиям Исхода: *они сделали себе литого тельца, и сказали: вот бог твой, который вывел тебя из Египта ... но Ты, по великому милосердию Твоему, не оставлял их в пустыне* (Неем. 9:18–19) — грех брака с иноземцами приравнивается к культу золотого тельца на Синае. Здесь же (Неем. 9:18–19) Ездра с надеждой просит прощения грешников, вспоминая о том, как Бог, по молитве Моисея, не погубил Свой народ: *Но Моисей стал умолять Господа, Бога своего, и сказал: да не воспламеняется, Господи, гнев Твой на народ Твой, который Ты вывел из земли Египетской... отвори пламенный гнев Твой и отмени погубление народа Твоего* (Исх. 32:11,12).

Священник Ездра (Неем. 9:7–8), как и Моисей (Исх. 32:13), умоляя Бога сохранить общину, напоминает и о вечном завете с Авраамом, от семени которого должен произойти народ и заселить землю обетованную: *Ты Сам, Господи Боже, избрал Авраама, и вывел его из Ура Халдейского, и дал ему имя Авраама, и нашел сердце его верным пред Тобою, и заключил с ним завет, чтобы дать [ему и] семени его землю* (Неем. 9:7–8). Для сравнения: *вспомни Авраама, Исаака и Израиля [Иакова], рабов Твоих, которым клялся Ты Собою, говоря: умножая умножу семя ваше, как звезды небесные, и всю землю сию, о которой Я сказал, дам семени вашему, и будут владеть [ею] вечно.* (Исх. 32:13).

Роль священника Ездры как библейского автора и законника высоко ценится в христианском обществе. Для иудеев же эта тема близка к вопросу о восстановлении Второго Храма в Иерусалиме. В ожидании этого события они вспоминают историю книг 1-й Ездры и Неемии и призывают друг друга не просто ожидать это великое, по их мнению, событие, но и восстановить почитание и исполнение Закона в полной мере. Как бы дорого не было украшено здание храма при Соломоне, каким бы оно не казалось скромным после Вавилонского пленения, главное для каждого верующего — совершить «исход» в своей душе и направить сердце на путь любви и добродетели.

Заключение

Результаты настоящего исследования показывают, что в жизни послеплеменной общины в Иудее VI — V вв. до Р. Х. произошли события, имеющие определенное сходство и параллели с более ранними событиями Исхода. Были разобраны сл. вопросы: о месте призвания Ездры (3 Езд. 2:33) и Моисея (Исх. 3:1), о времени возвращения в землю обетованную (1 Езд. 7:9, Исх. 12:1–2), о построении централизованного места поклонения Богу (скиния и Второй Храм) и следующим за этим грехопадением (золотой телец (Исх. 32:31) и смешанные браки (1 Езд. 9:1)), а также о ходатайстве перед Богом духовных лидеров (Неем. 9:7–8, Исх. 32:13). Приведены аргументы, поддерживающие суждение о том, что характер и форма молитвы Ездры, а также книг 1-й Ездры и Неемии — содержат аллюзии на события Исхода. Для автора-составителя священник Ездра он стал новым Моисеем, ходатаем перед Богом за избранный народ: его проповедь и деятельность по искоренению смешанных браков послужили сохранению иудейской общины: ее национально-религиозной идентичности и государственности.

Источники

Библия. Изд.: Российское Библейское общество, Москва, 2007.

Литература

- Аболенский Н. А. Третья книга Ездры // Толковая Библия, или Комментарии на все книги Св. Писания Ветхого и Нового Завета под редакцией А. П. Лопухина. 5 т. Изд. 4-е. М.: ДАРЪ, 2009.
- Поснов М. Э. Иудейство. К характеристике внутренней жизни еврейского народа в после-племенное время. Киев: Типография И. Н. Горбунова, 1906.
- Japhet S. Periodization between History and Ideology II: Chronology and Ideology in Ezra-Nehemiah // *Lipschits O. and Oeming M. Judah and the Judeans in the Persian Period.* Winona Lake, Indiana: Eisenbrauns, 2006.
- Koch K. Ezra and the Origins of Judaism // *JSS.* 1974. Vol. 19(2). P. 173–197.
- Mark J. Boda. The Torah and Spirit Traditions of Nehemiah 9 in their Literary Setting. Moses and the Prophets Redivivi // *Hebrew Bible and Ancient Israel (HeBAI).* 2015. Vol. 4. P. 476–491.
- Olyan, Saul. Purity Ideology in Ezra-Nehemiah as Tool to Reconstitute the Community // *Journal for the Study of Judaism.* 2004. Vol. 35(1). P. 1–16.

Wüncb Hans-Georg. «Dismiss All Foreign Wives!» The Under-standing of the Torah in Ezra-Nehemiah as a Step towards Exclusive Judaism // Old Testament Essays. 2021. Vol. 34(3). P. 871–887.

Интернет-ресурсы

Pearce L. Jews Intermarried Not Only in Judea but Also in Babylonia. [Электронный ресурс]. URL: <https://thetorah.com/article/jews-intermarried-not-only-in-judea-but-also-in-babylonia> (дата обращения 21.09.2023).